EA-266 / 1999

Quinta Série de Exercícios

Data de Entrega: 07/06/99, 14:00hs

Objetivo: O principal objetivo desta série de exercícios é fixar conceitos vistos em sala de aula sobre hierarquias de memória, em particular com relação a memórias cache. 

1. Resolva o exercício 5.9 (página 480) do livro-texto

2. Sabe-se que um programa, ao ser executado num certo sistema, apresentou a seguinte seqüência de endereços hexadecimais nos seus acessos à memória:

   022, 014, 035, 105, 034, 034, 035, 100, 053, 035, 014, 047, 008, 105, 014, 100, 035, 003, 008, 020
a) Supondo que o sistema contenha uma cache de 16 entradas, utilizando mapeamento direto, e que a cache estava inicialmente vazia, determine o resultado (M: miss ou H: hit) para cada acesso da seqüência mostrada. Determine também a taxa total de acerto (hit-ratio) na cache.
b) Supondo agora uma cache de mesma capacidade (16 entradas), mas parcialmente associativa, com 8 conjuntos e 2 entradas por conjunto, determine o novo resultado (H ou M) para cada acesso da seqüência mostrada. Determine também a taxa total de acerto na cache. (Assuma de novo uma cache inicialmente vazia)
c) Repita o ítem anterior, supondo uma cache de mesma capacidade, porém totalmente associativa.
3. Considere o programa  mem1d.f, com suas subrotinas hpctim.f e hpcwall.c, disponíveis na home-page do curso. Analise o código-fonte deste programa, compile-o (com os compiladores pgf77 e cc) e execute-o no sistema indicado em sala de aula, isto é, máquina polaris.lac.inpe.br  (150.163.27.49, baseada em CPU’s do tipo Pentium-Pro @ 200MHz). A partir dos dados obtidos na execução, e da análise do código-fonte, pede-se o seguinte:

a) Mostre numa tabela e em um gráfico o tempo de execução obtido em função do número de bytes do array acessados pelo programa (neste gráfico, use uma escala logarítmica, de base 2, para o eixo das abcissas).

b) A partir dos resultados obtidos, estime o tamanho da cache primária deste sistema, justificando sua resposta.

c) Determine, aproximadamente, a razão entre o tempo de acesso à memória principal e o tempo de acesso à cache primária neste sistema (assuma que todo o tempo de execução seja gasto no loop mais interno do programa).

